

发扬“四敢”精神 推动长治高质量发展

近年来,我市口袋公园数量增多、功能升级,主城区已建成绿地公园68处——

城在园中 处处皆景

本报记者 张振龙 韦婧

·核心阅读·

“口袋公园”是面向公众开放、规模较小、形状多样、具有一定游憩功能的公园绿化活动场地,类型包括小游园、小微绿地等。“推窗可见绿,抬脚即进园”,在高楼林立的城市空间中穿插星罗棋布、绿意盎然的小天地,改善着城市的环境,满足着人们对宜居乐业的要求。

截至2023年年底,我市建设“口袋公园”25处、小微绿地43处,主城区人均公园绿地面积达13.05%。口袋公园建设持续推进,不仅是简单地实现推窗见绿,而且着眼于满足市民生活需要,发挥最大功用。赋予文化内涵、讲述城市记忆、提供健身场地……越来越多口袋公园正成为富有内涵的风景、幸福生活的微空间,这是公共空间建设的进阶之路,也是城市高质量发展的生动缩影。

绿地文化 别样的城市风景

公园里漫步不仅能学习交通法规,还能观赏精彩的文化展演,这个可看可玩可赏的地方就在滨河交通安全主题公园。

骤雨乍歇,清风拂面,绿树抽芽,茂盛的花草挂着雨珠,走进滨河交通安全主题公园,这处小而美的空间,却藏着满满的小

惊喜。

为增强群众交通安全和文明出行意识,按照“地域特色与交通文化融为一体,宣传教育与景观赏析共为一色”的创建思路,打造成集知识性、趣味性、体验性于一体的滨河交通安全主题公园,广大群众在休闲娱乐中便可了解和掌握更多的交通安全常识和相关法律法规。

公园设置了醒目的交通安全标志、宣传标牌、提示语、宣传栏等,还用风趣幽默的漫画再现了常见的交通违法陋习,将不同交通安全元素进行形式各异的宣传和展示,时刻提醒人们“道路千万条 安全第一”,生动地传递着文明交通安全出行信息。

“延安路居民小区多、生活气息浓、居住密度高。滨河交通安全主题公园给周边居民带来新鲜的休憩体验,走进来既可以休息,又能观看非常有意思的微景观和展览,还能欣赏各种文化展演,成为大家身边的‘小确幸’。”家住电力南苑的冯先生告诉记者。

交通安全主题公园里经常举办各式各样的文化活动,广场的空地用作户外舞台,外围的台阶便是观众座椅,天然、安全的观演环境就这样出现了。这里不仅有户外音乐会、夕阳红舞吧,也有各种文艺展演,满足了周边居民的精神文化需求。

潞州区紫金街道文化站站张昂然说:“城市里的口袋公园不只是为了增加绿化面积,还要解决人们在比较高密度的生活环境下,对户外空间里的人际交流、文化活动需求,为人们提供近在咫尺、丰富多样

的城市生活空间场地。”

古建公园 城市的历史记忆

下午2时,阳光正好,潞州区解放西街六府塔公园广场上,市民吴先生带着8岁的女儿正在踢球,不远处的高塔引起了孩子的好奇:“爸爸,那是什么?”

“那是六府塔,是山西古塔中的杰作之一,具有很高的历史价值,其建筑风格和遗留文物都是中国古文化的瑰宝。”吴先生耐心地给孩子讲述历史,古塔始建于隋代,坐落在隋宝雨寺内,俗称六府塔。塔内有螺旋楼梯,盘旋而上,可登顶眺望潞州全景。现存的残塔仅剩塔座部分,平面呈八面八角形,青砖砌筑,庄重古朴。

2010年,六府塔在距原址35米处重新复建,新旧两塔呈东西轴线。新建的六府塔完全按照原塔的形制和体量进行设计,既参照了志书记载的相关数据,又结合了现代施工与建材的优势,最大限度地赋予其新的功能;2018年,六府塔遗址公园落成开放。如今,六府塔成为长治文旅网红打卡地,游人可由内攀梯而上,登高远眺,一展身心。

古物无言,却承载着城市千年的记忆,烘托出城市深厚的历史底蕴。近年来,我市深入挖掘城市的红色文化、工业文化、历史文化、民族文化等特色,并将其融入口袋公园的建设,让市民在街头巷尾邂逅城市记忆,成为人们身边的绿色美好空间。

“城市里的口袋公园,既要提供绿色景观、休闲空间,也要利用好所在地的文化特

色,用公园讲述城市历史,满足市民的精神文化需求。”西南城社区书记李素明介绍。

健身广场 群众的体育乐园

在市体育公园内,13米高的喷泉一跃而起,在七彩水下夜灯的映射下,一组组动感十足的造型配合着美妙的音乐让人目不暇接,吸引了众多市民驻足观赏。在这个集城市休闲、运动健身、生态景观和地下停车场于一体的生态型、智慧型城市公园,让广大市民尽享运动的快乐。

走进公园,许多独特的设计让人眼前一亮,尽显高端大气。综合球场地建有我市第一块室外专业木纹篮球场;区内的网球场配色一改常规,界内深蓝、界外浅蓝,给人一种轻松、清新的感觉;双层高弹智能环形步道采用高等级运动材质铺就,安全舒适的同时节能环保。

“这个公园就在我家楼下,全家老小都爱下来玩。邻居之间还可以结伴健身,运动氛围非常好。”家住中安时代的郭先生说。

结合运动休闲、历史文化等元素,精心打造的市体育公园,尽可能照顾到不同年龄层民众的需求,设置健身器材、儿童活动设施、安全指示牌等。器材设施不仅多样齐全,而且美观、安全,比如较高的儿童设施上都安装有围栏,可以让孩子玩得开心、家长安心。

园内还栽种了丰富多样的植被,常绿乔木、落叶乔木、花灌木、灌木球、绿篱应有尽有,红枫、雪松、梧桐、黄金槐、银杏、玉兰、合欢等,一年四季都能赏景,带给广大市民更多获得感和幸福感。

民生论坛

近年来,为了改善城市环境,提升市民生活品质,我市通过拆违增绿、留白植绿、见缝插绿等提升改造,建成了一个个口袋公园。口袋公园虽小,却实实在在成为市民“偷得浮生半日闲”的好去处,在家门口邂逅“诗和远方”变得“触手可及”,极大方便了市民生活。

城市小绿地、街道小公园、街心小游园、社区活动场所等因其“小”,故称之为“口袋公园”或“袖珍公园”,在这里,可以让周边的居民放松心情,缓解工作压力。在这里,人们无论是散步、阅读,还是与家人朋友一起玩耍,小游园都能给居民带来愉悦和放松的感觉。此外,小游园还能够增加居民与自然的接触机会。通过种植各种花草树木,小游园营造了绿色环境,让居民能够亲近自然,享受大自然的美好,还能够增强居民的环境意识。因此,努力为群众打造美好生活圈,点亮城市微空间,建好、管好“口袋公园”尤为重要。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”将城市建造成百姓幸福乐园,符合群众利益。要把“口袋公园”作为亮点工程、民心工程、精品工程,从满足居民实际需求的目标出发,广泛征集征求民意,充分尊重民意。同时,要立足满足群众需求,补齐配好健身、休憩等相关器材设施,确保“口袋公园”能够深度参与人们的生活。

人民城市人民建,人民城市为人民。常言道:三分建设,七分管理。“口袋公园”既要建得好,更要管得好。建设好管理好口袋公园,最大的受益者是市民。口袋公园是一个公共场所,作为一个公民,市民有责任有义务成为公园管理的参与者、贡献者。公园是我家,爱护靠大家,如果每个市民都像爱护自己家一样爱护公园公共设施和日常环境,那么口袋公园的明天一定会更美丽。

“口袋公园”兜起城市的“方寸之美”,形成点缀城市的亮丽风景。下功夫建好绿色空间、履好责打造文化名片、用实招护好民生福祉,如此方能抵达最近的“诗和远方”、转角遇见美丽的“烟火”。

“敲”开住户门 服务见真情

本报记者 田彦君 通讯员 韩静

“大妈,最近生活上有什么需要帮忙的?您尽管说。”“听说您两天没有出门,我们来看看是不是生病了。”……在潞州区太西街道威远门北路社区,经常会碰到一群特殊的“客人”,她们敲开社区老年人的家门,通过入户走访,探听老年人的安全和生活状况,与他们唠家常、问需求,传递社区的温暖与关怀。

她们是社区的网格员,“敲门”行动是威远门北路社区为了及时掌握辖区空巢老人、独居老人等特殊群体情况,精准做好特殊群体关爱和帮扶工作举措。自开展“敲门”行动以来,社区通过网格员敲门入户,走访辖区高龄老人、孤寡独居等人群,了解他们的身体状况和生活情况,并根据老人的需求诉求提供针对性服务。

“社区的老年人比较多,60周岁以上的老人达到1302人,其中34名为孤寡老人。我们目前有23名网格员,已常态化建立台账,并动态更新,准确掌握老年人需求,为他们提供基础保障。”威远门北路社区党委书记王日琴介绍。

最近,社区在办理人脸识别社保待遇认证工作中,锻压小区网格员部思嘉通过“敲门”行动得知28号楼的陶翠爱行动不便,第一时间上门帮助老人完成认证工作,让老人足不出户解决后顾之忧,切实打通服务群众的“最后一公里”。

“如果不是小李及时处理,后果不堪设想。”计生小区81岁的朱金寿向记者讲述。前段时间手部摔伤后,老人就一直向网格员李珍重点关注的“敲门”对象。3月21日,正在李珍入户走访时,接到朱金寿老人打来的电话。老人焦急地说厨房里开着水,自己忘记带钥匙就出了门。李珍紧急联系附近开锁公司,开门后迅速关闭了燃气,此时锅里的水已经烧干,非常危险。安抚好老人的情绪后,李珍与老人约定,以窗帘是否拉开为信号,确定老人是否安好,如遇到窗帘长时间没有拉开,网格员会电话询问或上楼查看。

“敲门”行动还根据老年人的身体状况和生活情况进行“私人订制”,让服务更加精准化。网格员部思嘉重点帮扶的一位老人受伤行动不便,他就按照老人需求买好蔬菜、肉蛋等食材,上门提供助餐、助医等服务,确保老人日常生活无忧。同时,社区通过居民小区党支部成立了代办微信群,广泛收集老年人的“微心愿”,开展“微信接单社区派单”志愿服务,精准对接群众需求。

“敲门”行动为老年人送去实实在在的帮助,深受居民欢迎,是威远门北路社区关心关怀老年人的活动,也是提升网格治理质效的有力举措。敲开一扇扇门,送上一声声问候,传递一份份真情,下一步,威远门北路社区将继续深入开展“敲门”行动,用行动守护居民安全,用真心传递温暖和关爱。



图①春暖花开,万物兼新,市民在滨河公园散步健身。我市持续的绿色园林城市建设,让长治更加美丽、更加宜居。

图②按照原塔的形制和体量进行设计新建的六府塔。

图③打造交通安全主题公园,让市民在休闲娱乐的同时也能接受交通安全教育,营造安全文明的交通环境。



社会传真

热心伸援手 为这名环卫工点赞

□本报记者 田彦君

近日,市民李玉清来到主城区市容环境卫生管理中心清掏队,送来一面写有“助人为乐、情暖人间”的锦旗,向公厕管理员张悦雷表示感谢。他说在他受伤之际,环卫工人及时援手相助,这种助人为乐的精神令他感动万分。

事情还得从4月7日起。当天上午,58岁的李先生骑摩托车行至东外环德化门附近

十字路口时,没有注意路边一处小坑,摩托车由于惯性侧翻倒地。李先生半天没能起来,手部、脸部都有不同程度受伤,而且此时过往车辆多,情况非常危险。

在他一筹莫展之际,不远处值班的环卫工人张悦雷发现情况后,从值班室拿了一个急救包,迅速跑到李先生身边,把他搀扶到安全的地方,细心地用消毒水清洗手上的伤口,用纱布进行了简单包扎后,随即拨打了120急救电话。

在等待救护车期间,张悦雷一直陪护在伤者身边,并对过往车辆进行指挥,防止二次事故发生。救护车到达后,他帮助医生将伤者送上车,把倒地的摩托车推到值班室附近妥为保管后,又投入到日常工作中。

李玉清打听到,当天援手相助他的是主城区市容环境卫生管理中心清掏队的张悦雷,是一名厕所管理员。等他的伤养好后,便做了一面锦旗送到张悦雷所在单位表达谢意。

“都是我应该做的,遇到危难之事,相信

任何人不会袖手旁观,都会伸出援助之手,我只是正巧赶上了。”面对记者的采访,张悦雷朴实的话语像在讲述别人的故事。

在清掏队的办公室里,一面面鲜红的锦旗挂满了墙壁,每一面锦旗背后都有一个感人的故事,广大环卫工人不仅美化了我们的城市,更有一颗助人为乐的心,近年来,拾金不昧、见义勇为等好人好事不断涌现,越来越多的环卫工人成为活雷锋,用勤劳和爱心守护着我们的家园。

潞城区:多元共治缓解停车难

□本报记者 黄新 通讯员 邵文俊

随着机动车保有量的不断增加,停车难已成为城市发展中普遍存在的问题。为此,长治市潞城区因地制宜、合理规划,全面开展文明停车春季专项整治行动,通过分流、开源、共享、市场运营等多种模式“混搭”,有效解决群众停车难问题。

“您好,我是潞康小区网格员,我们在免费发放微信呼叫车主服务卡,这样方便呼叫您挪车,还保护了个人隐私。”记者在潞华街道新华社区潞康小区内看到,小区网格员正在为车主讲解微信呼叫车主服务卡的用途和意义,并引导群众有序规范停车。“专项整治地面停车秩序”正是此次文明停车专项行动中的一项内容。

潞康小区始建于1995年,是潞城区建设最早的商住小区,共有住宅楼34栋、居民3900人。“潞康小区是此次文明停车专项行

动的试点小区,针对该小区年代久、车辆多、车辆乱停、占用消防车道等问题,我们组织社区网格员深入小区摸清车辆底数,制定车辆管理方案。同时,小区物业还为居民定制了微信呼叫车主服务卡,倡导居民文明停车。”潞华街道新华社区党委书记、居委会主任蒋敬说,“此外,我们还组织25名网格员,在责任路段轮班巡查不文明停车现象,劝导居民文明停车。”

摩坊金街小区位于潞城区府西南路,设置有地上停车场车位50余个、地下停车场车位300余个,因流动车辆多、车位少,乱停乱放、占用消防通道等问题时有发生。晶浩物业客服闫翠芳说:“我们制定了一套试行管理制度,针对商户、住户以及购物的消费群体制定了相应收费制度,随后,也会根据实际情况进行调整。”

在“堵”上下功夫,在“疏”上求突破。为打造优美、亮丽的城市环境,维护通畅的道

路交通秩序,潞城区公安分局交警大队持续推进城区道路交通秩序治理工作,对城区各交通堵点、乱点违停车辆进行严肃查处,对临时停靠车辆文明执法,温馨提示。潞城区交警大队城市中队辅警赵晓勇说:“自文明停车专项行动开展以来,潞城区交警大队针对建成区各路段违法停车进行整治,希望广大居民文明停车,共建畅通有序文明城市。”

为进一步加强文明出行管理,潞城区各相关部门充分实施标准化、网格化、精细化管理,真正形成中心城区停车“一张图”“一张网”的模式,全力提升市民的获得感、满足感。潞城区城市管理综合行政执法局机动中队副队长张耀光说:“我们主要负责沿街人行道及小区划定车位的规范管理,以整治用地锁、锥桶、杂物等违法占用公共停车位行为为重点,对占用临街人行道车辆进行劝导。按照依法依规、因地制宜、鼓励

创新、应划尽划、合理分布、合理设置的原则,对车位进行施划,逐步缓解中心城区停车难、停车乱等问题。”

因地制宜,注重便民宜居;专项治理,挖掘空间资源。潞城区通过资源共享、盘活闲置、市场化参与等方式,不断优化并挖掘停车资源,规范停车秩序,以解决车位难题为“小切口”,推动民生服务“大提升”。潞城区住建局党组书记郝宇伟说:“为全面整合城市公共停车场资源,我们确定以潞康小区、新居·锦绣园、摩坊金街、水岸春城4个住宅小区为工作试点,确定以中华街、学府街、府东路、府西路、安华路和西华路6条道路为停车秩序严管街。同时,继续规划建设城市公共停车位,提升停车位使用效率,维护公共资源公平利用。区住建局作为物业管理行业主管部门将持续推动住宅小区内地面停车秩序管理和非机动车停车设施建设维护,保障群众出行顺畅。”